

无月之夜，肆虐的泥石流吞没了全村，700多居民现场存活只有十几人 舟曲月圆村幸存者追忆惊魂时刻

据 新华社

这是月圆村仅可辨认的一扇孤零零的院门，但它再也无法打开——两个门扇被泥浆死死封住，房屋全部被泥石流击塌掩盖，只剩下一段断裂的房梁横刺出来，似乎在无声地诉说……

8月7日，有雨，无月之夜。一场特大山洪泥石流灾害骤然发生：咆哮的泥龙从舟曲县城东北侧的峡谷狂奔而出，正面迎对泥石流峰头的月圆村则被整体吞没，全村200多户、700多居民所剩无几。



11日，受灾群众在废墟旁等待亲人的消息。

海马汽车 福仕达

名车靓女 县域巡展

主办：洛阳日报报业集团 承办：洛阳日报报业集团汽车事业部

巡展县(市)区：偃师、伊川、新安、吉利、洛宁、栾川

第五站：洛宁

时 间：8月14日~15日

地 点：青少年活动中心广场

名车荟萃 空前优惠 美女倾城 一步到位

特别鸣谢海马福仕达 洛阳达升4S店独家冠名

模特服装、造型由 洛阳巴黎风情婚纱摄影提供

已报名参展品牌：

奔驰	宝马	本田	日产	福特	本田	现代
雪佛兰	长丰	上汽大众	上汽通用	长安福特	长安马自达	东风日产
奥迪	大众	别克	雪佛兰	长安福特	长安马自达	东风日产

月蚀

“泥石流一波比一波大，房屋一间间被冲塌、吞掉，声音大得要命，转眼之间村子就没了……”月圆村村民刘宝萍现在回忆起来，仍心有余悸，“我是捡了一条命。”

舟曲人提起消失的月圆村，都难过得直摇头：村没了，人也没了，不可能有活着的人了。

但是，生命的奇迹还有！

几日下来，记者遍寻舟曲，终于找到当夜月圆村的几位幸存者。追忆惊魂那一夜，这些幸存者情难自禁。

刘宝萍和丈夫李东主，就是月圆村屈指可数的幸存者中的两位，他们目睹了月圆村被吞没的全过程。

8月7日夜，舟曲有雨，但一直不大。当晚11点半多，正在家里小楼的二层睡觉的刘宝萍、李东主夫妇俩，听见外面轰隆隆的声音不太对劲，就一起起床下楼看看，因电也停了，顺便找手电筒。

“刚找到手电筒，院门就突然被泥浆冲开了，我们赶紧顺着楼梯往上跑，这时四周院墙也倒了，泥浆齐头打过来，吓得我腿都软了。”刘宝萍说。

逃到楼顶的夫妻俩，互相搀扶，绝望地看着围困过来的泥石流。此时，天空中雷鸣电闪。电闪间隙，他们能看到山洪泥浆滚滚，将周围的房子夷为平地。

“我们家的楼房也直晃，被冲得砰砰直响！”站在楼顶的刘宝萍怕得要命，担心被冲塌。“等我们到房顶后，我数了一下，总共有四波泥石流冲过，前一波还在向前涌，后一波又冲过来了，而且一波比一波大。”

但万幸的是，虽然也遭受了巨大冲击，泥浆灌满了整整一层房间，但地处稍偏一点儿的刘宝萍家的楼房，正好避开了泥石流峰头，没有被击倒——这也成了全村唯

一的“孤岛”。

重新登上楼顶，刘宝萍才明白这些泥浆是从村子上方不远处的“峪门”下来的。

月圆村北面一两公里的上方，有翠峰山和北山这两座海拔约2000米的山峰高耸对峙，两山之间极为狭窄，形成一道“峪门”——当地人也称为“三眼峪”峡谷。

“峪门”下方西侧紧接着三眼村，接下来正对“峪门”的就是月圆村，北街、东街两村则又在月圆村下方。这4个村紧密相连，是县城的一部分。

当夜，总量约180万立方米的泥石流从“峪门”夺“门”而出，顺着山势汹涌而下，将位于三眼村东面一侧的30多户人家冲毁，迎面将月圆村吞没，接下来又从北街、东街村中间豁开，最终一头扎入白龙江。

这道长约5公里、宽约300米的泥石流带，重创4个村，将县城撕裂成两半。由于山势落差达百米，汹涌的泥石流形成巨大能量，卷起几十米高的泥石峰，连五六层高的楼房都被击垮。

“泥石流来的时候，我被跑来的亲戚叫醒了，接着大家就拼命地朝西边的二郎山上跑。山顶上挤满了人，但没有一个是月圆村的。”与月圆村紧接的三眼村村民高文丽说，“那时候，大家就说，月圆村危险了，可能没了！”

月圆村真的没了——200多户人家全部被泥石流吞没，除月圆村边可辨认位置的几户人家开始挖掘外，其余绝大多数仍静静地淹没在宽约150米、长约500米、深约5米的泥浆团之中。

据舟曲县城关镇党委书记闫拥政介绍，月圆村除了在外打工的和上学的学生五六十人，全村现场存活只有十几人。

惊魂

肆虐的泥石流，吞没了月圆村，也留下了不知多少悲欢离合！

“全村700多人几乎都没了，我全家11口人，只剩下我和小儿子。”34岁的月圆村村委会主任何新朝，是个黝黑敦实的汉子，但提起当日惊魂之夜，仍是悲痛难忍。

“泥石流深夜发生时，天突然变了，风大、雨急，沙也吹起来了。”

何新朝觉得不对，就走出院门看看情况，泥石流就哗的一声冲进来了。“我忙冲回屋子里抱孩子，但只能顾得上把小儿子架到脖子上。”

一切都来不及反应，何新朝随即就被泥石流冲出院子，也不知冲了多远。挣扎中，他正巧抓住了身边的一根电杆，就紧紧地抱住。

此时，周围漆黑一片，泥流翻滚。“有两次，越积越多的泥石流要漫过我的头了。我连着两次把孩子放到杆子顶上，然后自己又一把一把撑出泥水面。”

就这样，何新朝和5岁的小儿子坚持了整整一夜。“伸手不见五指，还刮着冻死人的风，一辈子我忘不了这一夜！”

8日早上6点多，天亮了。何新朝终于看到前面有个房子还没冲掉，还有人。

听到“救命”喊声的这家人，随即把围

墙推倒，架了两根木头过来，何新朝和儿子得救了！

月圆村村民杨世平一家也活了下来。“我从窗户往外看，正看到泥石流冲向一座四层小楼，楼房瞬间就消失了。”杨世平说。随即，他们夺门而出，躲到高地，逃过一劫。但不幸的是，住在地势低洼处的父母家已经看不见了。

村民赵红玉说，她的侄子在7日前刚好到外面亲戚家玩，因此躲过这场灾难。但当时正值周末，月圆村中也迎来不少外来亲友，却不幸遇难。

连日来，一些月圆村在外工作、上学的人纷纷赶回来，寻找亲人。家住月圆村、在陇南扬名中学读书的赵亮，宁愿相信还只是无法联系上自己的母亲。8月9日，他赶回舟曲后，就一直守候在被泥石流吞没的家附近——他们家正好在未倒塌的刘宝萍家楼房的附近。

刘宝萍记得她上楼的时候，还能听见赵亮妈妈的喊声。但三分钟后，赵亮家的房子就被冲塌了。

“两三分钟，就足够跑出来了！”赵亮大声喊着，眼中含泪。看着这个快要急疯了的小伙子，周围的乡亲们无语，每个人都希望会有奇迹发生。

复圆

8月7日前，月圆村是个什么样子？

杨世平说：“我们月圆村是县城里最好的一块地方，景色很美，很多人愿意到这居住。”

位于翠峰山下方的月圆村，风景秀丽，靠山的北侧是舟曲县一片最好的庄稼地。灾害之前，这里是一片绿油油、已经抽穗了的玉米地。村里流淌着一条小溪，这里是整个舟曲的水源地，地下水十分丰富。村内布满了柳树、核桃树、柿子树，郁郁葱葱。

如今，月圆村只剩下西侧的几棵核桃树，青青的果实尚挂在枝头。

想到月圆村蒙受巨难，杨世平黯然神伤。

他现在越发想念以前的日子——平日里，月圆村的人特别和睦，又好客，整个村子经常洋溢着欢声笑语。夏日里，孩子们要么相约到山上采花，要么相约河中戏水。但这一切，都骤然消失了。

虽然目前泥石流现场还没有清理完毕，月圆村恢复重建问题尚没有提上日程。但一些村民已表达了对恢复重建月圆村的愿望：“月圆村今天不在了，但它一定会复圆，会有一个更美、更好的新月圆！”